

Dr. Kumari Priyanka

History department

H.D Jain college, ara

Notes for pg 3

Topic:- अमेरिकी गृह युद्ध

अमेरिकी गृहयुद्ध (12 अप्रैल, 1861 - 26 मई, 1865; जिसे **अन्य नामों से भी जाना जाता है**) संयुक्त राज्य अमेरिका में संघ ("उत्तर") और संघ ("दक्षिण") के बीच एक गृहयुद्ध था। जिसका गठन संघ से अलग हुए राज्यों द्वारा किया गया था। युद्ध का मुख्य कारण यह विवाद था कि क्या गुलामी को पश्चिमी क्षेत्रों में विस्तार करने की अनुमति दी जाएगी, जिससे और अधिक गुलाम राज्य बनेंगे , या ऐसा करने से रोका जाएगा, जिसके बारे में कई लोगों का मानना था कि गुलामी अंतिम रूप से विलुप्त होने की राह पर होगी।

1860 के अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव में अब्राहम लिंकन की जीत से गुलामी पर दशकों से चला आ रहा राजनीतिक विवाद खत्म हो गया , जिन्होंने पश्चिमी क्षेत्रों में गुलामी के विस्तार का विरोध किया था। सात दक्षिणी गुलाम राज्यों ने संयुक्त राज्य अमेरिका से अलग होकर और संघ बनाकर लिंकन की जीत का जवाब दिया। संघ ने अपनी सीमाओं के भीतर अमेरिकी किलों और अन्य संघीय संपत्तियों को जब्त कर लिया। युद्ध शुरू होने के बाद चार और दक्षिणी राज्य अलग हो गए और, कॉन्फेडरेट अध्यक्ष जेफरसन डेविस के नेतृत्व में , कॉन्फेडरेसी ने ग्यारह राज्यों में लगभग एक तिहाई अमेरिकी आबादी पर नियंत्रण का दावा किया। चार वर्षों तक गहन युद्ध चला, विशेषकर दक्षिण में।

1861-1862 के दौरान पश्चिमी रंगमंच में , संघ ने महत्वपूर्ण स्थायी लाभ कमाया - हालाँकि पूर्वी रंगमंच में संघर्ष अनिर्णायक था। 1 जनवरी, 1863 को गुलामी का उन्मूलन एक संघ युद्ध लक्ष्य बन गया, जब लिंकन ने मुक्ति उद्घोषणा जारी की , जिसमें विद्रोही राज्यों में सभी दासों को स्वतंत्र घोषित किया गया, जो देश में 4 मिलियन गुलाम लोगों में से 3.5 मिलियन से अधिक पर लागू हुआ। पश्चिम में, संघ ने सबसे पहले 1862 की गर्मियों तक कॉन्फेडरेसी की नदी नौसेना को नष्ट कर दिया, फिर उसकी अधिकांश पश्चिमी सेनाओं को नष्ट कर दिया, और बाद में न्यू ऑरलियन्स पर कब्ज़ा कर लिया । 1863 में विक्सबर्ग की सफल यूनियन घेराबंदी ने मिसिसिपी नदी पर संघ को दो भागों में विभाजित कर दिया ।

1863 में, कॉन्फेडरेट जनरल रॉबर्ट ई. ली की उत्तर की ओर घुसपैठ गेटीसबर्ग की लड़ाई में समाप्त हुई। पश्चिमी सफलताओं के कारण 1864 में जनरल यूलिसिस एस. ग्रांट को सभी संघ सेनाओं की कमान सौंपी गई। संघीय बंदरगाहों की नौसेना की लगातार कड़ी नाकेबंदी करते हुए, संघ ने सभी दिशाओं से संघ पर हमला करने के लिए संसाधनों और जनशक्ति का इस्तेमाल किया। इसके कारण 1864 में अटलांटा का पतन यूनियन जनरल विलियम टेकुमसेह शर्मन के हाथों हुआ, जिसके बाद उनका मार्च टू द सी हुआ। आखिरी महत्वपूर्ण लड़ाई पीटर्सबर्ग की दस महीने की घेराबंदी के आसपास हुई, जो रिचमंड की कॉन्फेडरेट राजधानी का प्रवेश द्वार था। कॉन्फेडरेट्स ने रिचमंड को छोड़ दिया, और 9 अप्रैल, 1865 को, ली ने एपोमैटॉक्स कोर्ट हाउस की लड़ाई के बाद ग्रांट के सामने आत्मसमर्पण कर दिया, जिससे युद्ध के अंत की शुरुआत हुई। इस जीत को देखने के लिए लिंकन जीवित रहे लेकिन 14 अप्रैल को उनकी हत्या कर दी गई।

जबकि अमेरिकी गृह युद्ध के समापन की यकीनन कई अलग-अलग तारीखें हैं, एपोमैटॉक्स को अक्सर प्रतीकात्मक रूप से संदर्भित किया जाता है। इसने कॉन्फेडरेट आत्मसमर्पण की लहर शुरू कर दी। 26 मई को, संघ का अंतिम सैन्य विभाग, ट्रांस-मिसिसिपी विभाग भंग हो गया। कुछ छोटे संघीय जमीनी बलों ने 23 जून तक औपचारिक आत्मसमर्पण जारी रखा। युद्ध के अंत तक, दक्षिण का अधिकांश बुनियादी ढांचा नष्ट हो गया था। संघ का पतन हो गया, दासता समाप्त हो गई और चार मिलियन गुलाम काले लोग मुक्त हो गए। युद्धग्रस्त राष्ट्र ने देश के पुनर्निर्माण, पूर्व संघीय राज्यों को संयुक्त राज्य अमेरिका में वापस लाने और मुक्त दासों को नागरिक अधिकार प्रदान करने के प्रयास में पुनर्निर्माण युग में प्रवेश किया।

गृहयुद्ध अमेरिकी इतिहास में सबसे व्यापक रूप से अध्ययन और लिखी गई घटनाओं में से एक है। यह सांस्कृतिक और ऐतिहासिक बहस का विषय बना हुआ है। विशेष रुचि कॉन्फेडरसी के खोए हुए कारण की निरंतर मिथक है। अमेरिकी गृह युद्ध औद्योगिक युद्ध का उपयोग करने वाले पहले युद्धों में से एक था। युद्ध के दौरान रेलमार्ग, टेलीग्राम, स्टीमशिप, युद्धपोत बड़े पैमाने पर उत्पादित हथियारों का व्यापक रूप से उपयोग किया गया था। कुल मिलाकर, युद्ध में 620,000 से 750,000 सैनिक मारे गए, साथ ही अनिश्चित संख्या में नागरिक हताहत हुए, जिससे गृहयुद्ध अमेरिकी इतिहास का सबसे घातक सैन्य संघर्ष बन गया। गृह युद्ध की तकनीक और क्रूरता ने आने वाले विश्व युद्धों का पूर्वाभास दिया।